

两会特刊·青报观察

2023年1月18日 星期三
组版编辑 谭晶晶 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

让民族团结进步之花在青海大地永远绽放

本报记者 魏爽

一元复始，万象更新。全省“两会”召开，青海各族儿女回顾过去五年以及2022年青海民族团结实现的新进步，展望未来五年和2023年民族团结进步创建的新图景，有信心、有决心按照省“两会”制定目标和发展路径，铸牢中华民族共同体意识，奋力谱写新时代民族工作“青海篇章”。

坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，牢记嘱托，砥砺前行。五年来，青海以铸牢中华民族共同体意识为主线，立足特殊省情，抓住关键环节，以民族团结进步创建工作为总揽，聚全省之力打造新时代民族团结进步的“青海样板”，所有市州和80%以上的县建成全国民族团结进步示范地区，民族团结进步呈现新气象。



党建引领民族团结。

本报记者 李娜 摄

凝心聚力画好民族团结进步“同心圆”

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要围绕此展开”。如今的青海，从城市社区到农村牧区，从机关到学校，从企业到军营，民族团结进步示范创建活动全面深入地展开，民族团结进步示范创建成果丰硕。

在“石榴籽”课堂上，学生们唱着《五十六个民族五十六朵花》，把“感党恩、听党话、跟党走”的种子根植到每个孩子心灵深处；在阅读课上，学生们朗诵着《中华民族大团结》读本教材，让学生在阅读中华经典中得到润泽和熏陶，感受中华文化，增进文化自信；在校园广播室里正进行着“校园解说”的精彩节目，各年级在固定时间学习民族团结小知识……走进玉树藏族自治州玉树市第五民族完全小学，处处都能感受到团结友爱、和谐互助、美美与共的浓厚氛围。

铸牢中华民族共同体意识，必须强化对广大干部群众特别是青少年群体的宣传教育。省人大代表、玉树市第五民族完全小学校长伊羊说，我们始终将铸牢中华民族共同体意识贯穿于教学活动中，通过开展“石榴籽课堂、爱国你我的红色教育”“小小石榴籽，股股中华情”“一颗石榴籽，环保好卫士”等活动，学校师生逐步成为铸牢中华民族共同体意识的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。今后，我们将不断创新工作思路，全面加强学校民族团结进步教育，让各民族师生像石榴籽一样紧紧抱在一起，使民族团结之花在校园精彩绽放。

在海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇长江源村，各族群众牢记习近平总书记的殷切嘱托，守望相助、融合发展，生活越来越和美……长江源村党支部书记扎西达娃说，我们将充分发挥全国民族团结进步示范村的模范带头作用，铸牢中华民族共同体意识，共同建设好美丽家园，共同维护好民族团结。

各民族团结进步是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。铸牢中华民族共同体意识，既要做好看得见、摸得着的工作，也要做好大量“润物细无声”的事情。省政协委员、海西蒙古族藏族自治州政协常委马守玉认为，只有将中华民族共同体意识根植心灵深处，民族团结之花才会常开长盛。我们将以党的二十大精神为指引，按照政府工作报告提出的要求，聚焦有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，用群众满意作为检验民族团结创建工作开展成效，以务实的举措、扎实的作风推动民族团结进步事业再上新台阶。

促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起

石榴花开，籽籽同心。在这片多民族聚居的土地上，青海各族儿女演绎了一幕幕民族团结大爱无疆的感人故事，各民族相互尊重、相互信任、相互交往交流交融，唱响了民族团结发展大繁荣的时代强音。

各民族团结一心、守望相助，是实现中华民族伟大复兴的重要保证。促进各民族广泛交往交流交融，是加强中华民族大团结的重要举措，是铸牢中华民族共同体意识的必然要求。

新一轮降温带来了阵阵寒意，然而，西宁市城西区虎台街道殷家庄社区“石榴籽”家园却是一片热气腾腾，欢声笑语。社区各族居民在欢乐祥和的氛围中共叙民族团结情，喜迎春节的到来。虎台街道办事处副主任马玉花介绍，近年来，虎台街道常态化开展“石榴籽家园石榴红”主题活动，持续打造青绣坊、民族宴等民族特色文化品牌，组织“五室”“两团”“一社”“一队”等9个业余文化社团，举办“和谐百家宴、好菜大家尝”等一系列文化活动，夯实各族群众“团结、和谐、文明、共建、共存”的红色根基，共绘“你中有我，我中有你及你美、我美、大家美”的幸福新画卷。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。省政协委员、海北藏族自治州祁连县政协主席安生辉深有感触地说，近年来，祁连县各民族和衷共济、和睦相处、和谐发展，像石榴籽一样紧紧抱在一起，广泛交往、全面交流、深度交融，民族团结进步事业不断创新发展。随着工业化、城镇化的深入发展，少数民族优秀传统文化面临资源流失、人才匮乏等新问题，需要加大保护传承力度。建议加强对民族优秀传统文化的保护和传承，深入挖掘编撰祁连地区非遗文化，鼓励民族文学艺术创作传播，培养民族文化传承人，向外展示民间民族手工技艺，让更多的优秀传统文化得以传承和保护，让文旅融合与民族团结同频共振，促进各民族交往交流交融。

同心共栽“团结花”全民共享“幸福果”

发展是解决民族地区各种问题的“总钥匙”。政府工作报告就2023年重点工作明确提出，创新推动“民族团结+”融合发展行动，为我们今后开展民族工作指明了方向。

“创新推动‘民族团结+’融合发展行动，促进创建与经济发展、生态保护、民生改善、社会稳定相向而行、有机结合，各项工作都要努力做到有形、有感、有效。”省人大代表、海南藏族自治州委副书记、州长尕玛册措表示，海南州将以新时代党的治藏方略为统领，坚持把民族团结进步创建工作与经济社会发展同部署、同落实，深入实施“民族团结进步+”融合发展，突出海南州特色和资源优势，力争在打造生态文明高地上展现新作为，在推进产业“四地”建设上体现新担当，在全面推进乡村振兴上迈出新步伐，让各族群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

一排排新居错落有致、一条条道路平坦宽阔、一片片田野涌动生机……如今的西宁市湟中区田家寨镇处处呈现新气象，户户展现民族团结与乡村振兴融合发展的新风貌。田家寨镇党委书记郭守荣说，繁荣产业，共同发展，村民富了，民族团结进步的物质基础不断夯实，结成各民族团结进步的命运共同体。今年田家寨镇还将持续深化民族团结进步创建工作，着力深化内涵，创新“民族团结+”模式，推进民族团结和乡村振兴同频共振、相得益彰。

海东市互助土族自治县东和乡麻吉村大力发展乡村旅游，吸引了众多游人。2022年油嘴湾景区辐射带动旅游产业综合性收入237万元，村集体及村民分红42万元，乡村旅游的不断发展，为乡村振兴的深入实施注入了强劲动力。省人大代表、海东市互助土族自治县油嘴湾生态文化旅游区董事长任臣义说，按照党的二十大作出的战略部署，围绕省第十四次党代会确定的目标任务，我们将积极投身乡村振兴主战场，织好乡村振兴“新蓝图”、搭建民族团结“新桥梁”，为现代化新青海建设贡献力量。

行走在青海大地，听到的是各族群众发自肺腑感党恩的热切心声，看到的是各民族团结进步、幸福生活的和谐画面，感受到的是各族群众心贴心、手拉手、情融融、意浓浓的民族团结进步事业已融入全省经济、政治、文化、社会和生态文明建设各个领域。

如今的青海，各族群众坚定听党话、感党恩、跟党走，满怀信心朝着共同富裕目标奋勇前进。



民族团结引领精神新高地。 本报记者 李娜 魏雅琪 摄